
nazgoforl i našimi naročnini 
Sosed izkopal pešpot. A. L. Preko sosedne par

cele vedi pešpot, katero ste Vi, vštevši Vaše 
prednike, uporabljali že preko 30 let, in sicer za 
pešhojo, za vožnje s samokolnico in zadnja štiri 
leta tudi za vožnje z dvokolesom. Sosed Vam 
sedaj brani pot ter jo je napravil neuporabno s 
tem, da je izkopal jamo. ■— Sosed ni upravičen 
braniti Vam uporabo navedene pešpoti, in sicer 
v izmeri, kakor ste jo s 30 letno uporabo pri
posestvovali. Ako ste s samokolnico vozili že 
najmanj 30 let javno, brez prošnje in brez sile, 
Vam teh voženj ne sme braniti. Vožnja s samo
kolnico je večja obremenitev sosedovega zemlji
šča kakor vožnja z dvokolesom, zato smete vo
ziti tudi z dvokolesom, ako ste si priposestvo
vali pravico do vožnje s samokolnico. Ako pa še 
niste 30 let vozili s samokolnico, Vam sosed na
daljnje vožnje lahko prepove in v posledici tega 
tudi vožnje z dvokolesom; vsekakor pa smete še 
naprej preko parcele hoditi. Ako se ziepega ne 
boste mogli poravnati, je najenostavneje in naj
ceneje, ako soseda tožite radi motenja posesti; 
morate pa to storiti najkasneje v 30 dneh, od
kar je sosed izkopal jamo, odnosno napravil pot 
neuporabno. 

PojasnUo glede posojila. K. J. Ste lastnik po
sestva, vrednega 35.000 din, ki je neobremenje
no, ter bi radi dobili posojilo 10.000 din za dobo 
10 let. — Mi se z izposlovanjem posojil ne pe
čamo, svetujemo Vam pa, da se obrnete z za
devno prošnjo na Spoclnještajersko ljudsko po
sojilnico v Mariboru. Najbrž se boste sicer mo
rali obvezati posojilo vrniti v dveh do treh le

tih, vendar pa je zelo verjetno, da posojilnica 
ne bo vztrajala na izpolnitvi te obveze ter Vam 
bo čez dve leti rok vrnitve zopet podaljšala. 

Potrebna starost šoferja. J. M. iz B. Dodatno 
k našemu odgovoru, objavljenem v »Slov. go> 
spodarju« z dne 3. maja, Vam pojasnjujemo, da 
je starost najmanj 18 let potrebna za dovolje
nje voženj z motornimi kolesi, dočim je za šo
firanje avtomobilov potrebna starost najmanj 
20 let. 

Zvišanje rente ia doklada ta ženo ponesreče
nega Žagarja, J. R. Sp. L. Pred vojno ste se 
ponesrečili ter Vam je bila priznana letna ren
ta v znesku 266 kron leta 1912. Po prevratu 
Vam je bila renta sicer zvišana, a !e malenkost
no in v nikakem razmerju s predvojno denar
no vrednostjo. K renti se Vam ni priznala ni
kaka doklada. češ da Vaši mesečni dohodki pre
segajo 1100 kron. Vaši ženi se je priznalo le 
10 din mesečne doklade s pripombo, da Vam 
donaša posestvo 50 dia mesečno. Pritožili se ob 
izdaji navedenih odločb niste, čeprav ni bilo 
res, da bi Vam posestvo donašalo 50 din čiste
ga mesečnega donosa, niti niste imeli leta 1921 
1100 kron mesečnih dohodkov. — Ni zakonitih 
predpisov, ki bi predvidevali zvišanje rente in 
doklade za nazaj, pa tudi ne takih, ki bi to pre
povedali. Nadalje ni ločnih predpisov, kako se 
izračunavajo čisti mesečni dohodki. Glavna bra
tovska skladnica upošteva zadevna porodila 
okrajnega naeelstva, deloma katutra lnl čisti 
dr ne?, deloma se sama neposredni Informira, 
deloma se pa poslužuje nekft tabel. VseSaftffi^ 



|Vlam svetujemot, da napravite prošnjo na že 
omenjeno glavno bratovsko skladnico v Ljublja
ni, naj revidira prejšnje odločbe ter Vam zviša 
rento in doklado za nazaj, na vsak način pa za 
naprej. Kolkovati prošnje ni treba. — Vposlane 
nam listine, upamo, ste že dobili po pošti vr
njene. 

Odstop od preužitka v dosego ločitve zakona. 
Š. J. Leta 1919 ste se priženili na zadolženo po
sestvo ter na njem pridno delali do leta 1937. 
Tega leta ste svojo polovico posestva, ki je bilo 
v celoti vredno najmanj 200.000 din, prodali svoji 
ženi za 45.000 din ter si izgovorili preužitek. 
Vaša žena je posestvo brez Vašega privoljenja 
.izročila svojemu sinu, s katerim ste piišli v spo
re, ker Vam ni hotel dajati preuiitka in Vas 
naganja iz preužitkarskega stanovanja. Nato ste 
se poravnali tako, da so Vam namesto preužitka 
izplačali 8000 din odpravnine. Pozneje so Vas 
začeli strašiti, češ, da ima Vaša žena še razne 
pravice napram Vam, ker vajin zakon ni ločen, 
ter so Vas pripravili do tega, da ste 3e odpove
dali preužitku in navedeni odpravnini. — Po
godbe, s katero ste prodali svojo polovico pose
stva pod ceno, ne boste mogli izpodbijati, ker je 
izgovorjeni preužitek gotovo presegal vrednost 
5000 din in bi mogli pogodbo spodbijati le, ako 
ne bi bili dobili niti polovice prave vrednosti svo
je polovice posestva. — Vaša žena ima vsekakor 
po zakonu pravico zahtevati od Vas, da jo svo
jemu premoženju primerno vzdržujete, čeprav 
ima tudi sama lastno premoženje. — V kolikor 
ste odstopili od preužitka, odnosno se odpove
dali odpravnini, je šlo očividno za poravnavo med 
Vami, ženo in sinomprevzemni kom. Poravnavo 
pa se zamore izpodbijati le v toliko, v kolikor 
bi bili v zmoti, ki zadeva bistvo osebe ali pred
meta. Vi pa ste bili le v zmoti o tem, ali in kake 
pravice ima Vaša žena zoper Vas; neznanje za
kona ne upravičuje do spodbijanja poravnave. — 
V kolikor pravite, da Vas je zastopnik žene in 
sina strašil, bi zamogli poravnavo spodbijati le, 
ako bi Vas bili do poravnave pripravili z neupra
vičenim strahom. Dvomimo pa, da bi mogli Vi 
tak strah dokazati. 

 Postavitev hleva in kolarnice na tujem svetu. 
Z. F. Vaš sosed je v letu 1914 postavil hlev in 
kolarnico in ste šele letos ob priliki neke občin
ske komisije ugotovili, da stoji prav za prav po
lovica stavb na Vašem svetu. Vi bi se sporazu
meli s sosedom na ta način, da naj stavbe osta
nejo, kjer so, dotlej, ko bi sosed svoje posestvo 
izročil otrokom, ali pa dotlej, ko bi morda po
gorele. Sosed pa bi rad, da bi stavbe ostale na 
mestu, kjer so, ter da bi jih otroci podedovali. — 
Po zakonu ste vsekakor upravičeni, da zahteva
te, da sosed odstrani stavbe z Vašega zemljišča. 
Ako namreč Vi veste, da je kaka tretja oseba 
zgradila na Vašem svetu kako zgradbo ter pri 
tem mislila, da je svet njen, in ako ji Vi gradbe 
takoj ne prepoveste, postane po zakonu tuji gra
ditelj lastnik sveta, na katerem je gradbo posta
vil, in je dolžan Vam plačati le občo vrednost za 
dotični svet. Potemtakem ste upravičeni staviti 
poljubne pogoje in ako jih sosed ne bi hotel spre
jeti, smete zahtevati takojšnjo odstranitev stav
be. — Opozarjamo Vas, da bi sosed s tem, ako 
je 30 let stala njegova stavba na Vašem svetu 
brez prošnje, dotični svet tudi priposestvoval, 
tako da ne bi imeli Vi niti pravice zahtevati občo 
vrednost posestva. 

Sosed zahteva povračilo pomotoma plačanega 
davka. J. T. Leta 1914 je sosed kupil neko zem
ljišče v bližini Vašega zemljišča, ki je bilo takrat 
se last Vaše pratašč«, po pomoti občinskega taj
nika pa zadeva v zemljiški knjigi, odnosno pri 
davčni upravi ni bila pravilno vpisana, radi če
sar je sosed plačeval od leta 1914 do 1939 davek 
od sedaj Vaše zemlje. Sosed zahteva, da mu po
vrnete vse za Vas, odnosno Vaše prednike pla
čane davke. — Sosed je vsekakor upravičen, da 
zahteva povrnitev davkov, ki jih je plačal za 
Vašo zemljo, ker je storil to po pomoti in bi 
morali po zakonu davke plačati Vi. Ker ste zem
ljo pridobili od sorodnikov, jamčite tudi za dav
ke, ki bi jih morali plačati sorodniki, tako, da 
morate pač plačati davke tudi za dobo, ko še 
niste bili Vi sam lastnik, torej vse do leta 1914 
nazaj. 

Na posestvu še naprej »avžvat«. P. S. P. Vi 
ste lastnik posestva do polovice, druga polovica 
pa je v lasti Vaše žene. Vprašate, ali sme Vaša 
žena izročiti svojo polovico posestva otroku, ki 
Vam ni ljub in bi raje izročili posestvo drugemu 
otroku. — S svojo polovico posestva lahko žena 
poljubno razpolaga in ni vezana na Vaš prista
nek, odnosno odobritev osebe prevzemnika. S tem, 
da jj« žena izročila svojo polovico posestva otro

ku, pa ne sme posegati v Vašo pravico »avžva
nja«, odnosno gospodarjenja na Vaši polovici po
sestva. Ako bi prišlo med Vami in med prevzem
nikom ženine polovice posestva do kakšnih spo
rov radi gospodarjenja, bi moralo o tem odločiti 
najprej nesporno sodišče. Ako se v nespornem 
postopku ne bi mogli domeniti, bi pač morali na
stopiti pravdno pot. V glavnem torej velja, da s 
svojo polovico posestva lahko vsak poljubno raz
polaga, da pa je potreben sporazum, ako gre za 
gospodarjenje, odnosno upravo vsega posestva. 

Posojilo na obroke zaščitenim kmetom. V. P. 
Vprašate, kdaj bo vlada priskrbela zaščitenim 
kmetom posojila na obroke. — Doslej zadevna 
naredba še ni izšla. Svetujemo Vam, da si v pri
meru, ako je Vaše posestvo obremenjeno z za
stavno pravico za kak dolg, izposlujete nadalj
nje posojilo pri dotičnem zavodu, odnosno osebi, 
ki Vam je dala prvo posojilo, odnosno, ki je vknji
žena na prvem mestu. Drugi zavodi namreč za
enkrat ne dajejo posojil, ako jim ni zasigurana 
zastavna pravica na prvem mestu. 

Dolžnik odšel neznano kam. H. L. Nekemu 
znancu ste pred leti posodili par tisoč dinarjev. 
Takrat je bival v Mariboru, nato pa se je pre
selil v Celje, od tod v Ljubljano, iz Ljubljane pa 
je odšel neznano kam. Pozvedovali ste že za nje
govim sedanjim bivališčem, pa ga niste mogli 
doznati. Radi bi pa zanj zvedeli na najcenejši 
način. — Najbolje bi bilo, da pod danimi pogoji 
upnika prijavite radi prevare. Prevara bi bila 
podana v primeru, ako Vas je upnik z lažnim 
predstavljanjem ali prikrivanjem ali s potvar
janjem činjenic dovedel v zmoto, radi katere ste 
mu posodili denar. Taka goljufiva pretveza bi 
bila podana, ako Vam je v določenem roku ob
ljubil posojilo vrniti, pa Vam ga ni vrnil bodisi 
po lastni krivdi, ker je sredstva, odnosno denar 
porabil za druge potrebe, bodisi iz razloga, ker 
je špekuliral na zaslužek, o katerem je moral 
v naprej vedeti, da ni siguren. Ako je sum pre

vare podan, napravite zadevno prijavo na držav
no tožilstvo ter se kazenskemu postopanju pri
družite kot zasebni udeleženec; obenem prosite, 
naj predlaga državno tožilstvo izdajo tiralice ali 
vsaj izsleditev upnika potom »Policijskega glas
nika«. 

Odbitek od računa radi nepopolna izgotovitve 
dela. Zastaranje. F. in A. K. S tesarskim moj
strom ste se dogovorili, da Vam bo napravil 
ostrešje proti plačilu 50 din za kvadratni meter, 
v resnici pa Vam je računal 62 din in ni dal vseh 
pritiklin, kakor bi jih po dogovoru moral. Višjo 
odmeno ste sicer priznali, odtegnili pa ste 350 
din, ker mojster ni dal vseh dogovorjenih priti
klin. Mojster Vam grozi s tožbo. — Ako mojster 
ni svoje pogodbene dajatve v redu izpolnil, ste 
upravičeni svojo protidajatev primerno, odnosno 
sorazmerno znižati. Saj mojster svoje dajatve 
prav za prav še ni povsem izpolnil in radi tega 
ne more upravičeno zahtevati plačila cele dogo
vorjene odmene. Ako pa smatra mojster, da je 
svojo dajatev že izpolnil, odnosno delo izvršil, 
je pa njegov zahtevek na plačilo odmene že za
staral, ker gre za terjatev obrtnika, izvirajočo 
iz obrtnega obrata, ki se mora uveljaviti v treh 
letih. Zastaralni rok bi se prekinil, ako bi Vi 
terjatev priznali, odnosno obljubili plačilo; po
samezna plačila prekinejo zastaranje le, ako so 
bila dana kot odplačila. Po zadnjem priznanju 
ali odplačilu začne teči nov triletni zastaralni 
rok. — V primeru pravde navajajte to, kar ste 
nam napisali, in ugovarjajte zastaranje tožni
kove terjatve. Ako Vam je mojster res že enkrat 
obljubil popustiti dolg, ugovarjajte tudi to; po
pust vsekakor drži, oziroma je mojster nanj ve
zan in ga ne more enostransko preklicati. 


